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lllmlll Modyfikacja

AGH

schematu relacji

ADRES

— Utworz ta bele ¥ rriasto: CHAR(3O)

% ulica: CHaR(s0)

wg schematu: | rurer: cisrin)

? PRACOWNIE pesel: CHAR(11) (FK)

Y

ODDEIAL 2

PRACCWHMNIK

-

¥ pesell CHAR(11)

A

& imie: CHAR(1S)

% nurner_oddzialu: CHAR(10)
% hazwa_oddziall: CHAR(3O)

@ DDDZIAL_nurner_oddzialu: CHARC1O) (FK)

@ nazwisko: CHAR(20)

CREATE TABLE ODDZIAL (
numer_oddzialu CHAR(10) NOT NULL,
nazwa_oddzialu CHAR(30) NULL,
PRIMARY KEY (numer oddzialu)

) ;

CREATE TABLE PRACOWNIK

(

pesel CHAR(11) NOT NULL,
ODDZIAL numer oddzialu CHAR(10) NOT NULL,

imie CHAR(15) NULL,
nazwisko CHAR(20) NULL,
PRIMARY KEY (pesel),

) ;

CREATE TABLE ADRES (
miasto CHAR(30) NOT NULL,
ulica CHAR(50) NOT NULL,
numery CHAR(10) NOT NULL,
PRACOWNIK_pesel CHAR(11l) NOT NULL,
PRIMARY KEY (miasto, ulica, numery,

) ;

PRACOWNIK_pesel),
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— Jakie tabele znajduj3 sie w bazie?

SHOW TABLES;

— Jakie kolumny znajdujg sie w tabeli PRACOWNIK?

SHOW COLUMNS FROM PRACOWNIK;

lub
DESCRIBE PRACOWNIK,;

— Usun tabele PRACOWNIK

DROP TABLE PRACOWNIK;
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— Usun i dodaj ponownie klucz podstawowy:
ALTER TABLE PRACOWNIK DROP PRIMARY KEY;

ALTER TABLE PRACOWNIK ADD PRIMARY KEY (pesel);

— Dodaj kolumne placa do tabeli pracownicy:
ALTER TABLE PRACOWNIK
ADD placa DOUBLE NULL DEFAULT 0

AFTER nazwisko;
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lumﬂl Modyfikacja danych

AGH
— Modyfikacja bazy danych przez ich dodanie moze byc zrealizowana w SQL za
pomoca polecen postaci:
INSERT INTO <tabela> VALUES <wiersz>
INSERT INTO <tabela (schemat)> VALUES <wiersz>

— Mozna zatem dodawac jedynie cate krotki oraz jednokrotnie tylko do jednej relacji
(tabeli). Zachowany byé musi schemat relacji i domeny atrybutéw.

— Oilile to jest dopuszczone <krotka> moze zawiera¢ wartosci NULL.

Dodaj wiersz do tabeli PRACOWNICY z wynagrodzeniem ustawionym na NULL

INSERT INTO PRACOWNIK

VALUES (199999900000’ ,’ WIMiIP-KISiM’, 'Regulski’,’Krzysztof’,NULL)

lub

INSERT INTO pracownicy (pesel, ODDZIAL_numer_oddzialu, nazwisko, placa)
VALUES ('99999900000","WIMiIP-KISiM’, ‘Regulski’, NULL)
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— Uzupetnij tabele danymi:
et et et Fom e e et +
| id_oddzialu | nazwa_oddzialu | adres
et et et Fom e e et +
| L140 | Betatrex | Stoneczna 1/2, Krakdw |
| Ad | Alfatron | Miodowa 12, Ozimek
| B340 | Tetrix | Puchatka 123A/2, Kalisz |
et et e Fom e et +
it Fom e Fom Fom e +
| pesel | imie | nazwisko | id_oddzialu |adres
it Fom e Fom Fom e e +
| 75102406713 | Okowita | Ambrozjowa | L140 |Brozka 24/56, Krakdw
| 54032204567 | Fableusz | Kosonosy | L140 |Czarnowiejska 36/12, Krakdw |
| 56123099087 | Atanazy | Angonilewicz | A4 |[Mocarna 3, Ozimek
| 67051757834 | Kosmateusz | Buler | A4 |Plac Maty 56, Mrozki
Fom e Fom e Fom Fom e +
INSERT

INTO PRACOWNIK (pesel, imile, nazwisko, 1d_oddzialu, adres)
VALUES (...)

1lub

INSERT INTO PRACOWNIK VALUES (..)
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— Popraw miejscowos¢ w adresie Kosmateusza Bulera na ‘Ozimek’:

UPDATE PRACOWNIK

SET adres = "Plac Maly 56, Ozimek”
WHERE 1imie = ""Kosmateusz”

AND nazwisko = "Buler”;

— Podnies wynagrodzenie Regulskiemu o 30%

UPDATE PRACOWNIK
SET placa=placa*l.3
WHERE nazwisko LIKE ‘Regulski’;
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— Zmien w bazie danych id_oddzialu dla oddziatu Betatrex na B1 (pamietaj o
numerach u pracownikow!)

UPDATE ODDZIAL
SET 1d oddzialu=‘B1l’
WHERE id oddzialu='‘Betatrex’;

UPDATE PRACOWNIK
SET 1d oddzialu=‘B1l’
WHERE id oddzialu='‘Betatrex’;

— zeby nie popetnic¢ btedu w przysztosci, mozna zatozy¢ wiezy integralnosci w
postaci klucza obcego:

ALTER TABLE PRACOWNIK ADD FOREIGN KEY (i1d_oddzialu)
REFERENCES ODDZIAL (1d_oddzialu)
ON DELETE CASCADE ON UPDATE CASCADE,
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— Usun pracownika o peselu 56123099087

DELETE FROM PRACOWNIK
WHERE pesel='56123099087";

— Usun wszystkie dane z tabeli PRACOWNIK
(uwazaj, zeby nie usuna¢ danych z innych tabel!)

DELETE FROM PRACOWNIK;

— Usun tabele PRACOWNIK

DROP PRACOWNIK;

KISIM, WIMilP, AGH



W SELECT

=

— Pokaz zawartosc¢ tabeli PRACOWNIK
SELECT * FROM PRACOWNIK;

— SQL dopuszcza duplikaty zarowno w relacjach jak i rezultatach
zapytan.

— Dla wymuszenia eliminacji duplikatéw wstawia sie stowo
kluczowe DISTINCT po SELECT.

Przyktad: znajdz imiona wszystkich pracownikow i usun
duplikaty

SELECT DISTINCT 1imie

FROM pracownik;
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— Klauzula SELECT moze zawiera¢ wyrazenia arytmetyczne z

operatorami+, -, *, / operujgce na statych i atrybutach
krotek

— Zapytanie:

SELECT nazwisko, imie, placa + 100
FROM pracownik;

zlvalcr)c')ci relacje, w ktorej atrybut placa bedzie zwiekszony o
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— Polecenia SELECT mozna uzywac rowniez nie odwotujgc sie do zadnej
tabeli w celu obliczania wyrazen lub pracy na ciggach znakow lub
zmiennych:

SELECT 1+1;
SELECT ‘ten napis pojawl sle na ekranie’;
SELECT ‘slowa’, ‘w’, ‘osobnych’, ‘kolumnach’;

SELECT (@liczbal:=8 AS A, (@liczba2:=2 AS B,
@wynik:=@liczbal+@liczba2 AS 'WYNIK A+B';
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ml Klauzula WHERE
GH

A

— Klauzula WHERE sktada sie z warunkow dotyczacych
atrybutow relacji z klauzuli FROM. Umozliwia wyswietlanie
wierszy, ktorych kolumny spetniajg okreslony warunek. Pola
objete klauzurg WHERE nie muszg byc¢ na liscie wyboru.

SELECT nazwisko, imie
FROM pracownicy
WHERE placa > 100;

— umozliwia taczenie tabel wedtug roznych kryteriéw.

SELECT CONCAT (pracownicy.lmie, ‘ %Y,
,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, pracownicy.nazwisko)

AS PRACOWNIK
FROM pracownicy, oddzialy

WHERE
pracownicy.id_oddzialu=oddzialy.id_oddzialu

AND oddzialy.nazwa_oddzialu LIKE ‘Betatrex’;

KISIM, WIMilP, AGH 13
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HlmIJJ Klauzula WHERE

AGH
Fom +
| pracownicy | e
pom +
| PRACOWNIK
| pesel |
| 1mile | Tt
| nazwisko | | Okowita Ambrozjowa
| 1d_oddzialu | | Fableusz Kosonosy
Fom + 3 _ _
zapytanie % > | Atanazy Angonllewlcz
(1) | | Kosmateusz Buler
tooT T + | Nikczemilian Wikrus
| oddzialy | o .
| Krowimir Dojny
pom +
| id _oddzialu | | Inwertyk Dosiebski
| nazwa_oddzialu | b
Fom +

KISIM, WIMilP, AGH
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mﬂJ Operatory porownan
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H
— WHERE placa BETWEEN ‘dolna_granica’ AND ‘gdrna_granica’
— WHERE imie NOT IN (‘'Stefan’, ‘Bozena’)

— (nNoT) LIKE kiedy porownujemy ciggi znakow do wzorca

Wyrazenia regularne:
% - dowolny cigg znakow

- dowolny znak

[ck] - znak 'c' lub 'k’
[c-k] - znak z zakresu od 'c' do 'k’
[Ac] - nie 'c’

— IS (noT) NULL stuzy do sprawdzania, czy wartos¢ w polu to NULL
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— Znajdz pracownikow, ktorzy obchodzg dzis imieniny (dzis s3
imieniny Stefana, Bogumita, Krystyny i Bozeny):
SELECT imie, nazwisko

FROM pracownik
WHERE imie IN (‘Stefan’,’Bogumit’,’Krystyna’, ‘Bozena’);

— Znajdz pracownikow, ktorzy zarabiajg pomiedzy 1500 a 2000 zt
(by¢ moze sg sktonni wzig¢ nadgodziny?)

SELECT imie, nazwisko
FROM pracownik
WHERE placa BETWEEN 1500 AND 2000;

KISIM, WIMilP, AGH
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— Znajdz pracownikow, ktorych nazwisko zaczyna sie na litere R:

SELECT imie, nazwisko
FROM pracownik
WHERE nazwisko LIKE ‘R%’;

— Zaginat portfel szefa, sekretarka pamieta, ze ostatnio w pokoju
byt pracownik, ktory zatatwiat jakis podpis, ale nie pamieta
doktadnie jak sie przedstawit... Na nazwisko miat jakos...
‘Mot..." albo ‘Lot...” ale na pewno nie ‘Kot...". Wyszukaj
pracownikow pasujgcych do opisu:

SELECT imie, nazwisko

FROM pracownik
WHERE nazwisko LIKE ‘[ML]ot%’;

lub

SELECT imie, nazwisko
FROM pracownik
WHERE nazwisko LIKE ‘[“K]ot%’

KISIM, WIMilP, AGH
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— ztgczenie wewnetrzne (INNER JOIN) - w relacji wynikowej
wystepujg wytacznie te krotki, ktore spetniajg warunek
ztgczenia

— ztaczenie lewostronne zewnetrzne (LEFT OUTER JOIN) —
zawiera wszystkie krotki R uzupetnione krotkami §
spetniajgcymi warunek

— ztaczenie prawostronne zewnetrzne (RIGHT OUTER JOIN)
- zawiera wszystkie krotki S uzupetnione krotkami R
spetniajgcymi warunek

— ztgczenie zewnetrzne petne (FULL OUTER JOIN) - zawiera
wszystkie krotki R oraz S uzupetnione wartosciami typu NULL
gdy do danej krotki nie pasuje zadna krotka z drugiej relacji

KISIM, WIMilP, AGH
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““mu Przyktad — dane:
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— Relacja oddzial:

- = +
| 1id_oddzialu | nazwa_oddzialu |
Fom o +
| L140 | Betatrex |
| A4 | Alfatron |
| B340 | Tetrix |
Fom Fom +

- = =
| pesel | imie | nazwisko

fom pom fom
| 75102406713 | Okowita | Ambrozjowa

| 54032204567 | Fableusz | Kosonosy

| 56123099087 | Atanazy | Angonilewicz

fom pom fom

KISIM, WIMilP, AGH
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ml Przyktad:

=

SELECT oddzialy.nazwa_oddzialu, pracownicy.nazwisko
FROM (oddzialy INNER JOIN pracownicy
ON oddzialy.id_oddzialu=pracownicy.id_oddzialu);

Fom Fom +
| nazwa_oddzialu | nazwisko |
e e ——— +
| Betatrex | Ambrozjowa |
| Betatrex | Kosonosy |
| Alfatron | Angonilewicz |
e ——— +

SELECT oddzialy.nazwa_oddzialu, pracownicy.nazwisko
FROM (oddzialy LEFT OUTER JOIN pracownicy
ON oddzialy.id_oddzialu=pracownicy.id_oddzialu);

- +-—— +
| nazwa_oddzialu | nazwisko |
- —— +
| Betatrex | Ambrozjowa |
| Betatrex | Kosonosy |
| Alfatron | Angonilewicz |
| Tetrix | NULL |
- —— +

KISIM, WIMilP, AGH
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Aliasy
— Mozliwe jest uzywanie aliasow nazw kolumn i nazw tabel.
Umozliwiajg one:
» zmiane nazwy kolumny wyswietlanej
» nadanie nazwy kolumnie bedgcej wynikiem wyrazenia lub
statg
SELECT

@liczbal:=8 AS A,
@liczbaz:=2 AS B,
@wynik:=@liczbal+@liczbaz2 AS 'WYNIK A+B';

KISIM, WIMilP, AGH
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lumﬂl Sortowanie wynikow
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— Sortowanie wynikow osigga sie dzieki klauzuli ORDER BY.
Sortowanie odbywa sie kolejno wedtug wartosci atrybutéow
wymienionych w klauzuli.

— Dla kazdego z atrybutow mozna podac specyfikator DESC dla
porzadku malejgcego.

— Pokaz imiona i nazwiska wszystkich pracownikow, posortuj
wyniki malejgco.

SELECT nazwisko, 1imie
FROM pracownicy
ORDER BY nazwisko DESC, imie DESC;

KISIM, WIMilP, AGH 22
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— Zobacz jak wyglada tabela pracownik:

DESCRIBE pracownik;

— Woykonaj zapytanie o imiona i nazwiska wszystkich
pracownikow:

SELECT imie, nazwilisko FROM pracownik;

— Pokaz liste imion i nazwisk pracownikéw, oraz numery
porzadkowe w pierwszej kolumnie:

SELECT (@1lp:=0;
SELECT (dlp:=@Q1p+l

AS ‘Lp.’, 1mie, nazwisko FROM pracownik;

KISIM, WIMilP, AGH 23
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—Wykonaj zapytanie o zawartos¢ tabeli
znajomoscjezykow

SELECT * FROM znajomoscjezykow;

— Pokaz wszystkich pracownikow znajgcych jezyki
obce (eliminujac duplikaty).

SELECT DISTINCT pracownik.nazwisko
FROM pracownik, znajomoscjezykow
WHERE

praconwik; -

# loginpracownila: WARCHAR(20)

@ id_obshigakomputera; INTEGER{11) (FK)
@ id_stanowisko: INTEGER(11) (FK)

& haslo: WARCHAR(20)

@ id_zwrotgrzecznosciony: INTEGER{11) (FK)
& nazwisko: wARCHARTZO0)

& imier WARCHAR(Z0)

& data_urodzenia: DATE

& data_zatrudnienia; DATE

@ id_formazatrudnienia: INTEGER (113 (FK)
& email; WARCHAR{100)

& nrpokoju: WARCHAR20)

@ id_komorka: INTEGER{11) (FK)

@ id_komunikatywnosc: INTEGER {11 (FK)
& podst_obowiazki: LOMGTEXT

znajomoscjezykow.loginpracownika=pracownik.loginpracownika;

| it ez
% id_iezvk

KISIM, WIMilP, AGH

dictijszyki 2 ¥ loginpracownika: WARCHAR(20) (FK)
¥ id_jezyk: INTEGER({11) @ id_dictpoziomjezyka: INTEGER (11} (FK)
@ nazwa: CHAR(2O)

ghajomoscigeykomw -
W id_jezyk: INTEGER.(11) (FK)
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— Znajdz wszystkich pracownikdw znajgcych

jezyk angielski:

select pracownik.nazwisko
from pracownik, znajomoscjezykow,

dictjezyki

praconwik;

#

loginpracownila: WaARCHAR(20)

@

CoeC OO COeCe

@
@
@

id_obslugakormputera: INTEGER{11) (FK)
id_stanowisko: INTEGER(11) (FK)

haslo: waRCHAR(20)
id_zwrotgreecznoscicwy: INTEGER{11) (FK)
nazwisko: WARCHAR(I0)

imie: WARCHAR(Z2O)

data_urodzenia: DATE
data_zatrudnienia; DATE
id_formazatrudnienia: INTEGER{11) (Fk)
email; WwARCHAR(100)

nrpokoju: WARCHAR20)

icd_kornorka: INTEGER{11) (FK)
id_korunikatywnosc: INTEGER (11 (FK)
podst_obowiazki LONGTEXT

where dictjezyki.id_ jezyk=znajomoscjezykow.id_jezvyk

and

znajomoscjezykow.loginpracownika=pracownik.loginpracownika
and dictjezyki.nazwa LIKE ‘$angielski%’;

KISIM, WIMilP, AGH

dictjezyki A

F id_jezyk: INTEGER(11)

@ nazwa: CHAR(2O)

|3 i ek
% id_iezvk

ghajomoscigeykomw -

¥ id_jezyk: INTEGER(11) (FK)
¥ loginpracowenila: VARCHARZOY (FK)

@ id_dictpoziomjezyka: INTEGER(11) (FK)

el
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Pokaz liste pracownikow wraz z NAZWAMI jezykow,

ktore znajg, oznaczajgc kolumne z jezykami jako JEZYK.

Na liscie pokaz rowniez tych pracownikow, ktorzy nie
znajg obcych jezykow.

SELECT pracownik.nazwisko, dictjezyki.nazwa

AS JEZYK
FROM ( (pracownik LEFT OUTER JOIN

znajomoscjezykow USING (loginpracownika))

INNER JOIN dictjezyki ON

praconwik; -

# loginpracownila: WARCHAR(20)

@ id_obshigakomputera; INTEGER{11) (FK)
@ id_stanowisko: INTEGER(11) (FK)

& haslo: WARCHAR(20)

@ id_zwrotgrzecznosciony: INTEGER{11) (FK)
& nazwisko: wARCHARTZO0)

& imier WARCHAR(Z0)

& data_urodzenia: DATE

& data_zatrudnienia; DATE

@ id_formazatrudnienia: INTEGER (113 (FK)
& email; WARCHAR{100)

& nrpokoju: WARCHAR20)

@ id_komorka: INTEGER{11) (FK)

@ id_komunikatywnosc: INTEGER {11 (FK)
& podst_obowiazki: LOMGTEXT

znajomoscjezykow.1d_Jjezyk=dictjezyki.id_ jezyk);

dictjezyki

-

F id_jezyk: INTEGER(11)

@ nazwa: CHAR(2O)

¥ loginpracowenila: VARCHARZOY (FK)
@ id_dictpoziomjezyka: INTEGER(11) (FK)

3 i jezyk
% id_iezvk

KISIM, WIMilP, AGH

ghajomoscigeykomw -
W id_jezyk: INTEGER.(11) (FK)
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Znajdz wszystkich pracownikéw znajgcych jezyk angielski i pokaz stopien jego
znajomosci w kolumnie POZIOM ANGIELSKIEGO. Wyniki poukfadaj alfabetycznie (wg

nazwisk).
pracownik -
. . . . . 7 logi ka: VARCHAR(20)
SELECT pracownik.nazwisko, dictpoziomjezyka.nazwa o i cbdugakomputers: NTESER(LL) (K]
AS ‘YPOZIOM ANGIELSKIEGO' % id_stanowiska: IMTEGER(11) (FK)
. . . . . . \ . . & haslo: VARCHAR(20)
FROM pracownik, znajomoscjezykow,dictjezyki,dictpoziomjezyka @ id_zwrotgrzecznosdiowy: INTEGER(11) (FK)

WHERE dictjezyki.id_Jjezyk=znajomoscjezykow.id_jezyk g i’:;';‘f"‘;'fééﬁégg?ﬁm
AND znajomoscjezykow.loginpracownika=pracownik.loginpracownika |¢ data_urodzeria: DATE
AND < data_zatrudnienia: DATE
@ id_formazatrudnienia; INTEGER(11) (FK)
znajomoscjezykow.id_dictpoziomjezyka=dictpoziomjezyka.id_dictpoziomjezyka |& emal vaRCHSR(100)
. . . . _ % nrpokoju: WARCHAR(ZO)
AND znajomoscjezykow.id jezyk=l & id_kamnorka: INTEGER(11) (K

ORDER BY pracownik.nazwisko; @ id_komurikatywnosc: INTEGER(11) (FK)
& podst_obowiazki: LONGTEXT

dictpoziormjezyka A
W id_dictpoziomjezyka: INTEGER{11)
@ nazwa: CHAR(20) -

|3 i drtposionyasyks
P id_dictpoziomijezyka

Zhajomosciezykow -
I\ ¥ id_jezyk: INTEGER{11) (FK)

dictjezyki =z % loginpracowenika; VARCHARI2D) (FK)
¥ id_jezyl: INTEGER(11) @ id_dictpoziornjezyka: INTEGER(11) (FK)
@ namwa: CHAR(20) " ; : -
3 i gy
KISIM, WIMIIP, AGH F id_jeeyk




mﬂJ Funkcje agregujagce
AGH
— Funkcje agregujace SQL operujg na zbiorach wartosci (np.
kolumna relacji) i obliczajg pojedyncza wartosé. Sg to:
AVG - wartosc¢ srednia,
MIN - warto$¢ minimalna,
MAX - wartoS¢ maksymalna,
SUM —suma,
COUNT - licznosc zbioru.

» Znajdz ilos¢ krotek w relacji pracownicy.
SELECT COUNT (*)

FROM pracownicy;

» Znajdz srednig ptace .
SELECT AVG (placa)
FROM pracownicy;

KISIM, WIMilP, AGH
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GH

=

— Funkcje agregujgce mogg byc¢ zastosowane do grup krotek.
Uzyskuje sie to przez zastosowanie klauzuli GROUP BY i

odpowiednie uformowanie klauzuli SELECT.

— Znajdz ilos¢ pracownikow w kazdym oddziale firmy.
SELECT nazwa_oddzialu, COUNT (DISTINCT nazwisko)

FROM pracownicy, oddzialy
WHERE pracownicy.id_oddzialu=oddzialy.id_oddzialu

GROUP BY nazwa_oddzialu;

Uwaga: atrybuty z klauzuli SELECT poza funkcjg
agregujgcg muszg wystgpic¢ w liscie GROUP BY.

KISIM, WIMilP, AGH 30



]I]I Funkcje agregujagce
GH

=

— Funkcje agregujgce mogg byc¢ uzyte do naktadania warunkow
na grupy krotek. Woweczas stosuje sie rozwiniecie klauzuli
GROUP BY o postaci: HAVING funkcja agregujaca.

» Znajdz nazwy wszystkich oddziatow, gdzie srednia ptaca
jest wieksza niz 1,200zt

SELECT nazwa_oddzialu, AVG (placa)

FROM pracownicy, oddzialy

WHERE pracownicy.id_oddzilialu=oddzialy.id_oddzialu
GROUP BY nazwa_oddzialu

HAVING AVG (placa) > 1200;

Uwaga: warunki z klauzuli HAVING sg stosowane po uformowaniu grup.

KISIM, WIMilP, AGH
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Znajdz srednig ocene plikow zawierajgcych w nazwie stowo ,,opis” i umiesc ja

w kolumnie ,Srednia ocena”.

select nazwapliku,avg(ocena) as 'Srednia

from ocena
group by nazwapliku
having nazwapliku like '

KISIM, WIMilP, AGH

F0opis%

T .
’

ncena
W ognpracownika; YARCHARZOD (FE)

¥ nazwaplikiy VARCHARISOY (FE)
< ocena; FLOAT

‘

komentarze -

¥ loginpracownika: YARCHARZO) (FKD
¥ data: DATE

@ komentarz: LONGTEST

% nazwapliku: WARCHAR(SO) (FK)

autordokurmentu -

Pl b ]

W loginpracownika: WARCHARZO) (FKD

¥ nazwapliku: YARCHARISO) (FK)

ocena'

slowakluczowe -
% slowo: CHARSO)

¥ nazwaplkoe YARCHARSO) (FK)
et Py

dokurnent i
W data utworzenia DATE
o tytll LOMNGTEST

o opis: LONGTERT

. scieka; TEXT

w data wprowadzenia; DATE




